

On. Palatul Cultural

Arad

ECOM



Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**
 REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Vasile Goldiș No. 5.
 Telefon 1678
ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Partidul național-creștin ia măsuri în vederea alegerilor generale

Consfătuirea dela Iași
 IAȘI, 2. — Ieri la amiază d. Goga a părăsit Iașul. După plecarea d-sale s'a ținut consfătuire a tuturor șefilor de organizații din Moldova, Basarabia și Bucovina, la locuința d-lui Cuza, care a făcut o expunere a celor discutate în consfătuire avută cu d. Octavian Go-

Congresul internațional de antropologie și arheologie preistorică și-a început lucrările

D. prof. George Marinescu a fost decorat cu Legiunea de onoare
 BUCUREȘTI, 2. — Ieri și-a început lucrările în Capitală, congresul internațional de antropologie și arheologie preistorică, la care participă numeroși oameni de știință. Guvernul a reînnoit la lucrările congresului d. ministru I. Nistor.
 Adrien Thierry, ministrul

BULETIN INTERN

M. S. REGELE a adresat o telegramă d-lui Alexandru Dăbuleț, președintele Micii Ințelgeri a presei: Mulțumesc Micii Ințelgeri a presei pentru sentimentele și omagiile sale, cum și vechile amintiri pe cari îmi însușesc. CAROL.
 În cursul săptămânii viitoare va avea loc un important Consiliu al Micii Ințelgeri, cu care prilej se vor discuta toate problemele la ordinea d-acest Consiliu se va sta asupra punctului de vedere al guvernului în ce privește chestiunea menținerii excepționale. Se va discuta și programul de toamnă și data conferințelor admisionale ce vor fi ținute în diferite zile țării.
 D. Ion Incuț, vicepreședintele Micii Ințelgeri pleacă azi la Chișinău și rămâne până la sfârșitul săptămânii. Consilierul tehnic al Ministerului de agricultură, d. Ion Incuț, îl va însoți pe d. Incuț în unele inspecții cu caracter agricol din Basarabia. Se vor vizita și centrele de cercetare agronomică și centrele de valorificare a energiei electrice.
 Într-un număr din săptămânii viitoare, a hotărât sporirea exportului de grâu la șapte milioane de tone pentru exporturile între 2 Septembrie și 10 Octombrie. În aceeași proporție și

Alt vas englez torpilat de un submarin necunoscut

Vasul atacat e tankul englez „Woodford” care transporta produse petroliere dela Constanța la Valencia

LONDRA, 2. (Rador) O telegramă din Benicarlo anunță că vasul britanic de petrol „Woodford”, care transporta petrol la Barcelona și Valencia, a fost torpilat între Colobretes și coasta spaniolă. Secundul și mecanicul vasului au fost omorâți. Alți oameni din echipă sunt răniți și au fost debarcați la Benicarlo. Din telegramă nu reiese destul de clar dacă vasul s'a scufundat, sau mai este în stare să navigheze.

„Woodford” s'a scufundat

LONDRA, 2. (Rador) În legătură cu torpilarea vasului se comunică următoarele amănunte: Atacul submarinului s'a produs ieri la orele 7, atins de torpilă, vaporul s'a scufundat după trei ore. Căpitanul și echipajul au coborât în bărcile de salvare și au isbutit să debarce pe la orele 15 la Benicarlo. Atacul s'a produs între insulele Colobretes situate în dreptul orașului Castellon de Plana și coasta spaniolă. Agenția „Lloyd” a primit următoarea telegramă din Benicarlo dela comandantul vaporului: „Woodford” a fost torpilat între insulele Colobretes și coasta Spaniei. Mecanicul secund al vasului a fost omorât. Alți șase marinari sunt răniți. Am debarcat la Benicarlo. Vaporul „Woodford” este un tank de petrol având o capacitate de aproape 7000 tone. El se afla în drum dela Constanța spre Barcelona și Valencia. În ziua de 27 August a făcut escală la Barcelona. Vaporul este înregistrat la Londra.

Ameliorarea atmosferei din basinul dunărean

Comentariile presei cehoslovace după conferințele dela Sinaia. — Statele cari doresc o colaborare sinceră au posibilitatea să accepte punctele comunicatului

PRAGA, 2. (Rador) Ziarele de azi dimineață înregistrează rezultatele conferinței dela Sinaia și exprimă satisfacția față de faptul că această conferință cuprinde elemente pozitive, cărora organul oficial „Praseke Novitny” le consacră o deosebită atenție. „Narodni Osвобоzeni” scrie că, conversațiile dintre ministrul Ungariei din București și ministrul Micii Ințelgeri sunt o mărturie de ameliorare a atmosferei în basinul dunărean. Ziarul adaugă că acesta este un semn îmbucurător, chiar dacă până acum nu se văd rezultate concrete. Un mare act internațional. „Narodny Listy” scrie că voiața comună și unitatea de vederi a celor trei țări, manifestată în comunicatul oficial și final al conferinței, constituie un mare act internațional, care nu poate rămâne fără influență asupra evenimentelor viitoare. Fiecare punct al comunicatului dela Sinaia constituie un punct acceptabil pentru orice stat, care dorește o colaborare pacifică. Ziarul mai constată progresele considerabile realizate în problema dunăreană. „Cesko Slovo” crede că prezența la Sinaia a ministrului de

Spulberarea svonurilor tendențioase

„Prager Presse” scrie că toate explicațiile tendențioase care pretindeau că pactul cehoslovacic n'ar fi în armonie cu politica Micii Ințelgeri și că, chiar ar turbura relațiile dintre cele trei state membre, au fost spulberate cu autoritate de declarațiile d-lui Victor Antonescu, care a afirmat că pactul s'a încheiat cu deplinul consimțământ al României și Jugoslaviei. Ziarul constată, pe de altă parte, limpezirea raporturilor cu Ungaria.

NOTE ZILNICE

Directorul lui „Déli Hirlap” dela Timișoara ține să fie „martir al cauzei maghiare”. Așa cel puțin a declarat, când a fost adus acum trei zile la penitenciarul din Timișoara, să-și execute pedeapsa rămasă definitivă de șase luni închisoare, la care a fost condamnat pentru Lese-Majestate — și venise „martirul” cu o... pătură țesută în culorile ungurești, cu care pretindea să se nvelească pe timpul cât își va executa pedeapsa... Ghinionul d-rului Andrei Vuchetich a fost însă, că olteanul care funcționează ca șef-contabil al penitenciarului din Timișoara, d. Virgil Cosmovici, nu s'a lăsat impresionat de „martiriul” său pentru cauza maghiară și i-a confiscat pătura cu care voia dumealui să-și acopere ciolanele de magyar-ember! Dar, să-l lăsăm în plata lui pe Vuchetich — acolo unde e... Să viseze la recompensele ce-o să-i dea Budapesta pentru ce suferă dela valahi... Alceva e mai interesant de verificat de-acum încolo, după încarcerarea impertinentului agent al irendentei ungurești. Zeloșii săi prieteni români — cozile noastre de topor! — cari s'au făcut luntre-punte ani de zile ca Vuchetich să nu intre în pușcărie pentru scrisul său mârșav, se vor odihni de acum? Nu vor interveni să-l scoată bolnav, cumva, din penitenciar — să-și facă osânda în vr'un sanatoriu?... Tribunalul Timișoara a reconfirmat mandatele de arestare ale lui Băbeanu și Marcu,

cei implicați în fraudele dela Federația cooperativă din localitate — rămânând arestați vreasăzică și mari răspunzători de cele petrecute acolo în dauna banului public, tot dânsii și încă un alt arestat, al cărui nume ne scapă, însă, la fel, unul din cei mai puțin vinovați sau deloc! Oricât ar părea de blazată lumea la Timișoara — și s'ar crede că „nu există o opinie publică” acolo — deținerea celor trei (...abuzivi, fraudatori, fie și... tâlhari) dar... numai a lor! a început să fie discutată cu viu interes și cu o seamă de aprecieri tari, la adresa politicianilor, despre cari se vorbește că exercită presiuni asupra magistraturii să-i mențină pe cei trei arestați — în timp ce alții mai mari în grad și mai vinovați decât cei deținuți, se plimbă liberi și-și întocmesc apărarea! Nu știm încă, până 'n ce grad sunt adevărate asemenea comentarii ale publicului timișorean, însă, e trist, e degradant cum nu se mai poate procedeu — sub orice unghi ar fi privită — dacă imixtiunea politică s'a produs și a reușit să țină arestați trei oameni, ca să se poată satisface pofta sadice de răsunări! Asemenea apucături — depe urma cărora țapii ispășitor să putrezească'n pușcărie, iar vinovații mai mari să profite, să sfindeze și legea și orice morală! — nu cadrează deloc, nu numai cu vremurile de civilizație ce le trăim, dar nici cu interesul ce-l avem ca nație dominantă, să nu mai dăm prilej minoritarilor să ne bârfească! Dece — cum? — într'un număr viitor, din moment ce afacerea cu fraudele dela citata cooperativă se complică.

Ștefan Mocanu

ULTIMA ORĂ

Sedința delegației economice a guvernului

Până acum exportul e în valoare de 20 miliarde. — Un excedent de 9 miliarde

BUCUREȘTI, 2. — În ședința delegației economice a guvernului d. V. Pop, ministrul industriei și comerțului a făcut o expunere asupra situației comerțului nostru exterior, arătând că exportul din primele opt luni ale anului a atins

cifra de 20 miliarde. Dat fiind că ultimele patru luni reprezintă epoca exportului cel mai intens, se speră că exportul anului va atinge cifra de 36 miliarde față de cifra importului care va fi probabil de cca 20 miliarde.

rea cotei obligatorii de devize libere pentru Banca Națională, dela 10 la 5 la sută și să acorde prima valutară de 38 la sută pentru cota respectivă, ce revine Băncii Naționale.

Se va studia și posibilitatea exportului de cereale în statele cu valută slabă.

Intensificarea exportului

În scopul intensificării exportului de animale, delegația economică a hotărât acordarea unei prime de 3 lei la kgr. pentru bovine vii și 2 lei la kgr. pentru

oile vii la transporturile spre Siria, Egipt, Malta și Libia, începând dela 1 Septembrie.

În vederea intensificării exportului fructelor, s'a hotărât reduce-

Lemnele de foc

În privința lemnelor de foc se va interveni pe lângă regia C. F. A. în favoarea reducerii tarifelor de transport și celorlalte taxe.

Contraofensiva naționaliștilor spanioli

Tratative pentru capitularea orașului Gijon. — Trupele Generalului Franco au o situație excepțional de favorabilă

SANTANDER, 2. — Grosul armatei naționaliste a ocupat, pe tot parcursul, râul Deva. Linia cea mai înaintată de pe frontul Asturilor se găsește acum la 30 km. de Santander.

SARAGOSA, 2. (Havas). — Naționaliștii continuă cu succes contraofensiva.

Ofensiva republicanilor a fost complet oprită.

BAYONNE, 2. (Rador). — „Havas” anunță că Generalul Solchaga, comandantul brigăzii naționaliste die Navarra, care operează pe frontul Santanderului, a intrat în tratative cu parlamen-

tarii guvernamentale din regiunea Gijon.

Generalul cere predarea orașului Gijon fără condiții.

Se știe că acest oraș este ultimul centru mai mare și port, care se mai află în stăpânirea guvernamentalilor pe coasta de Nord a Spaniei.

SALAMANCA, 2. (Rador). — Comunicatul oficial naționalist declară:

„Pe frontul dela Santander naționaliștii au ocupat 22 sate. Pe frontul din Aragon intensitatea atacurilor guvernamentale a scăzut considerabil, în sectoarele Zuera, Villamayor și Belchite,

unde toate acțiunile ofensive ale inamicului au fost respinse.

Pe frontul Cordoba, în sectorul Benaroya, guvernamentalii au suferit pierderi grele încursul atacului dat”.

HAMBURG, 2. (Rador). — Generalul Faupel, fostul ambasador al Reichului pe lângă Generalul Franco, sosind azi la Hamburg a declarat:

„Situația militară a trupelor Generalului Franco este actualmente excepțional de favorabilă. Spania naționalistă nutrește o foarte puternică simpatie pentru noua Germanie”.

Poporul japonez cere înfrângerea Chinei

O adunare populară urlașă la Tokio

TOKIO, 2. (Rador) Azi dimineață s'a ținut aci o adunare populară urlașă, la care au participat reprezentanții tuturor partidelor politice, ai statului, armatei și flotei.

Adunarea a adoptat o moțiune prin care se cere guvernului să întreprindă o luptă lăbră cruce în China, până la capitularea definitivă a guvernului din Nanking.

Diplomatul vorbește altfel...

TOKIO, 2. (Rador). — D. Hirota, ministrul de externe, a făcut declarații reprezentanților presei în ajunul deschiderii sesiunii extraordinare a Dietei. El a arătat că guvernul japonez este și acum gata să întindă Chinei mâna pentru restaurarea prieteniei dintre cele două țări și să rechemе forțele expediționare de îndată ce guvernul chinez își va schimba atitudinea față de Japonia.

Cooperarea anglo-americană

SHANGHAI, 5. (Rador) Intr'un

interview acordat agenției „Reuter”, amiralul Yarnel, comandantul forțelor navale americane din apele chineze, a exprimat aprecieri călduroase despre cooperarea anglo-americană în prezentele dificultăți din China.

Amiralul Yarnell a declarat că a stat de multe ori de vorbă cu vice-amiralul Littke, comandantul forțelor navale britanice, asupra chestiunilor de interes comun cum ar fi de pildă libertatea navigației pe fluviul Yang-Tse.

El a subliniat apoi ajutorul dat de vasul englez „Cumberland” vasului american „President Hoover”.

Accidentul ministrului chinez dela Viena

VIENA, 2. — D. Ung ministrul Chinei, a fost azi victima unui accident de automobil. Mașina pe care a condus-o s'a ciocnit cu un tramvai.

D. Ung a avut o comoziune cerebrală și a fost transportat la spital

TOKIO, 2. (Rador). — Consiliul de miniștri s'a întrunit azi dimineață, spre a examina din nou conflictul dintre China și Japonia. Consiliul a hotărât să considere acest conflict drept „conflict cu China”.

Nouă amănunte în legătură cu scufundarea vasului „Woodford”

Inscrierea la Londra a vasului e suspectă. — Între membrii echipajului și un român. — Măsurile guvernului englez

LONDRA, 3. (Rador) D. Vasiliu directorul societății de navigație proprietară a vasului „Woodford”, care a fost torpilot și scufundat ieri, a declarat că vaporul era provizoriu înregistrat la Londra. Echipajul se compunea din 32 oameni, din cari 30 greci, un român și un ungur.

Vaporul transporta petrol românesc la Barcelona. Comandantul vasului a observat că nu putea debarca petrolul, așa cum prevăzuse și în consecință vaporul a plecat dela Barcelona spre Valencia.

„Woodford” se numea mai înainte „Jolcos” și purta pavilion

grec. Se cercetează împrejurarea în care acest vapor a fost înregistrat la Londra.

Cu toate acestea, indignarea stărnită la Londra este mare.

LONDRA, 3. (Rador). — Torpilarea vasului „Woodford” a fost imediat comunicată Consiliului de miniștri, care tocmai examina măsurile ce s'ar putea lua pentru a pune capăt incidentelor din Mediterană.

Vapoarele britanice nu nu mai că vor lua sub protecția lor vasele comerciale britanice, dar ele vor contraataca imediat pe agresor și îl vor urmări și scu-

funda în clipa când l-au găsit.

Distrugătorul „Havock” a sosit la Gibraltar

LONDRA, 3. (Rador). — Distrugătorul „Havock”, împotriva căruia un submarin a aruncat o torpilă, a sosit la Gibraltar. Membrii echipajului declară că distrugătorul britanic a răsunat la atacul submarinului trăgând cinci focuri.

Cum după această acțiune marea — pe locul unde se bănuia că era submarinul agresor — părea acoperită de petrol, se crede că submarinul a fost lovit și scufundat.

Tulburările din Palestina continuă

IERUSALIM, 2. — În apropiere de localitatea Kurkuk, în districtul Haiffa, au mai fost omorâți doi arabi, astfel că numărul total al arabilor omorâți azi se ridică la patru.

Între Iaffa și Tel Aviv doi evrei fost ușor răniți de o bombă.

IERUSALIM, 2. — Comitetul național evreesc a adresat azi apel la liniște tuturor evreilor din Palestina.

Ieri, înaltul comitet evreesc a adresat un apel asemănător populației arabe.

Rechizițiile pe timpul manevrelor

Printr'un jurnal al consiliului de miniștri, apărut în Monitorul Oficial Nr. 201 din 1 Septembrie, s'a autorizat se rechiziționeze sub formă de închiriere, cu plată, dela locuitorii țării: Caii, cățarii, boii, vehicule cu tracțiune animală, harnașamentul, bicicletele, motociclete, autovehiculele și autotractoarele, necesare unităților cari vor lua parte la concentrările de instrucție și manevre ce vor avea loc în cursul lunilor Septembrie și Octombrie 1937.

Plata rechizițiilor

Cheltuielile ce vor rezulta din

executarea acestor rechiziții vor fi suportate din fondul manevrelor pentru anul 1937 și vor fi plătite conform tarifului în vigoare publicat în Monitorul Oficial Nr. 160 din 15 Iulie 1937.

Încartiruirea

S'a mai autorizat deservirea să se facă cartiruirea, fără plată, dela locuitorii (conform art. 2. din legea rechizițiilor), a unităților ce vor executa concentrările de instrucție și manevrele.

Conferința interparlamentară dela Paris

Cuvântarea delegatului român, d. N. N. Săveanu, președintele Camerii

PARIS, 3. — Ieri dimineață, la orele 10, s'a deschis în palatul Luxembourg conferința interparlamentară, sub președinția d-lui Jean Veney, președintele Senatului francez, care a fost înlocuit apoi de d. Mario Roustan, ales președinte al celei de a 33 a conferințe interparlamentare.

D. Chapsal, ministru comerțului și industriei, în numele guvernului francez, a urât delegaților bun venit.

A luat apoi cuvântul d. Săveanu, precum și alți delegați.

D. Săveanu, între altele a spus că nu poate înlătura actualele

dificultăți internaționale, prin sursă la reformă a pactului Societății Națiunilor. Nu se poate realiza o modificare teritorială fără consimțământul părților interesate. Într'altfel se riscă să se meargă la război.

D. Săveanu a adăugat că trebuie sporite legăturile comerciale economice pentru a se detasa clauzele teritoriale ale tratatelor și a termina educând laudele și spiritului ei democratic al culturii sale, care a inspirat atâția români.

Discursul d-lui Săveanu a fost deseori întrerupt de aplauze, iar la sfârșitul cuvântării a fost cântat de numeroși parlamentari